

海外关注

国际社会聚焦中国政府工作报告

## “开放的中国充满希望”

本报记者 林子涵 贾平凡 高乔

开放是当代中国的鲜明标识。政府工作报告指出，五年来，中国坚定扩大对外开放，深化互利共赢的国际经贸合作。面对外部环境变化，实行更加积极主动的开放战略，以高水平开放更有利促改革促发展。

连日来，国际社会热切关注中国政府工作报告释放的积极信号，高度评价中国对外开放成就。接受本报记者采访时，多位国际人士表示，开放的中国是全球之福，期待见证中国开放步伐，分享中国发展机遇。

## “中国经济奇迹离不开对外开放”

“货物进出口总额年均增长8.6%，突破40万亿元、连续多年居世界首位，吸引外资和对外投资居世界前列”“已设21个自由贸易试验区，海南自由贸易港建设稳步推进”“新签和升级6个自贸协定，与自贸伙伴货物进出口额占比从26%提升至35%左右”……政府工作报告中一连串亮眼数据，记录下过去五年中国对外开放的累累硕果。

“在今年中国的政府工作报告中，我发现，中国一边在进出口成本上做‘减法’，一边在提升进出口质量上做‘加法’。这些都是中国扩大对外开放、推动进出口稳中提质的切实举措。”马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山说，“通过出台外商投资法实施条例，不断优化外商投资环境、持续放宽外资市场准入，中国外汇服务更周到，货物通关更便利，招商引资力度更大，中国市场对外商也更有吸引力了。”

“中国经济奇迹离不开对外开放。”在华40多年，印度工商会联合会执行主任阿都尔·达拉库对中国经济社会发展变化深有感触，“稳外贸、稳外资、稳投资政策具有积极意义，有力推动了中国进出口增长，引来大批外国企业在华投资。更重要的是，中国确保了这些政策长期贯彻执行。”

“近年来，中国实行更加积极主动的开放战略，取得了举世瞩目的发展成就，也为世界经济注入动力。”德国籍专家、北京师范大学珠海校区全球化与文化发展战略研究院特聘研究员大卫·巴拓识说。

美国消费者新闻与商业频道网站援引瑞银报告称，中国供应链展现较强韧性，国际机构近期纷纷上

调2023年中国经济增长预期。

韩国外语大学融合人才学部教授林大根表示，过去一年，中国克服疫情等因素影响，在对外经贸合作、人文交流等领域亮点频现。当前，中国积极推进高水平对外开放，将有望进一步密切中国与世界的联系。

巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万认为，中国坚定不移扩大对外开放，不仅提高了中国人民生活水平，也为许多跨国企业来华投资兴业创造了机遇。相信中国将持续扩大对外开放，不断促进开放质量和水平提升。

## “让发展成果惠及全球”

政府工作报告指出，五年来，“坚定扩大对外开放，深化互利共赢的国际经贸合作”“坚定维护多边贸易体制，反对贸易保护主义”“积极拓展全球伙伴关系，致力于建设开放型世界经济”……中国这些扩大开放的务实举措，获得国际社会高度赞誉。

“通过扩大开放，中国既发展自身又造福世界。”英国社会科学院院士罗伯特·沃克说，自加入世界贸易组织以来，中国发展成为全球第二大经济体、第一大货物贸易国、第一大外资吸引国。中国扩大对外开放，对全球财富的增长十分重要。过去十年，中国经济总量占全球经济比重由11.4%上升到18%以上，每年对全球经济增长贡献率达到了30%左右。

“中国政府工作报告体现了开放、共享的发展理念，为全球可持续发展带来新希望。”电子科技大学中国—古巴神经科技转化前沿研究联合实验室主任佩德罗·瓦尔德斯表示，面对复杂多变的国际形势，中国

坚定扩大对外开放，实现了经济平稳运行，也成为全球经济复苏的“稳定器”，助力世界繁荣发展。

五年来，中国推动高质量共建“一带一路”。坚持共商共建共享，遵循市场原则和国际通行规则，实施一批互联互通和产能合作项目，对沿线国家货物进出口额年均增长13.4%，各领域交流合作不断深化。中国高水平开放带来更多看得见、摸得着的实惠。

“中国对外开放政策是真正的合作共赢，全球都是受益者。”泽米尔·阿万说，中国给发展中国家带来启发。通过共建“一带一路”倡议，搭建进博会、消博会、服贸会等国际经贸合作平台，中国和世界各国分享发展红利。巴基斯坦是共建“一带一路”倡议的重要参与国，在国家基础设施互联互通和民众生活状况改善等方面获益良多。

应邀旁听中国两会开幕会的老挝驻华大使坎葆·恩塔万表示，共建“一带一路”倡议让老挝从“陆锁国”变为“陆联国”，实现了本地区互联互通、互利共赢。老中铁路为老挝民众提供出行便利和安全保障，是实实在在的发展之路、友谊之路。

“通过共建‘一带一路’，中国与世界共享发展经验，让发展成果惠及全球。”佩德罗·瓦尔德斯说，共建“一带一路”倡议助力沿线国家和地区基础设施建设，为全球贸易和投资增长打开新空间。共建“一带一路”扎实推进基础设施互联互通，持续帮助沿线国家提高自身科技和工业化水平。

## “分享源源不断的发展红利”

“更大力度吸引和利用外资”“扩大市场准入，加大现代服务业领域开放力度”“进出口促稳提质，国际

收支基本平衡”……政府工作报告提出的今年工作重点和主要预期目标，彰显了中国推动更高水平开放的决心。

彭博社报道称，中国政府工作报告强调全面深化改革，大力提振市场信心。

“开放的中国充满希望。”罗伯特·沃克表示，中国人口约占世界总人口的近1/5，随着社会劳动生产率进一步提高，中国经济增长的空间十分可观。今年，中国国内生产总值预期增长5%左右，仅这一项就将助推全球经济增长。

“中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。作为制造大国和人口大国，中国是全球经济增长的重要引擎，中国扩大开放对人类发展大有裨益。”大卫·巴拓识说，中国的高水平开放还将为环境保护、粮食安全等全球可持续发展议题贡献中国智慧。

“中国经济进入高质量发展阶段。中国推进区域协调发展和新型城镇化，推动发展方式绿色转型，大力发展数字经济，为深耕中国市场的企业提供新的发展机遇。”麦当劳中国首席影响官顾磊说，中国市场蕴藏着深厚潜力，海外企业更应加速本土化管理，充分承担社会责任，推动企业数字化转型、绿色发展，融入中国高质量发展大潮。

胡逸山说，在外部环境仍有不确定性的当下，中国实行更加积极主动的开放战略，对世界经济复苏是一个重大利好。“相信中国坚定扩大对外开放，会鼓励越来越多外商投资中国，分享源源不断的发展红利。”

“中国市场依然保持着惊人的魅力，许多外国企业想要来到这片‘宝地’，开拓发展空间。”阿都尔·达拉库提说，“我坚信，中国将持续扩大高水平对外开放，坚持经济全球化正确方向，与世界各国携手，为全球经济增长注入新动能。”

海客融媒

## “两会·我在现场”近日亮相

人民日报海外网系列短视频“两会·我在现场”近日上线。在该系列短视频中，人民日报海外版、海外网上会记者就两会热点话题与代表委员对话，为观众带来两会现场的鲜活报道。本节目在移动客户端“海客视频”首发。



扫码了解详情

侨语心声

拥抱中国市场的无限机遇

我是一名做重型机械及能源设备出口的侨商，业务范围涉及多个“一带一路”沿线国家。近些年，我深切感受到中国营商环境不断优化，如出口退税力度更大、进出口环节收费更规范、通关效率更高等。从政府工作报告中，我又看到一系列帮助企业纾困解难的利好，回中国开拓事业的想法更加坚定。

——俄罗斯山东同乡会执行会长 谢正宾

随着中国疫情防控措施优化调整、各项政策落地见效，人流物流加快恢复，经济运行稳步改善。中国各级政府高度重视营商环境建设，积极营造市场化法治化国际化营商环境。许多侨商企业看好中国高质量发展新机遇，并有在中国增加投资的打算。2023年，期待在通关便利化、知识产权保护、招商引资优惠政策等方面听到更多好消息。

——加拿大中华总商会会长 梁杏娟

德国中德科技创新中心长期为两国之间的科技合作项目牵线搭桥，并协助一些地方政府做招商引资工作。近来，多家德国知名企业加大对华投资。这表明，德国企业看好中国经济前景和营商环境，对在华投资经营充满信心。目前，中德科技创新中心正帮助德国企业深入了解中国各地招商引资政策，进一步加码对华投资，拥抱中国市场的无限机遇。

——中德科技创新中心总经理 唐志红

(本报记者 李嘉宝采访整理)



图①：人们在2022年服贸会首钢园展区电信、计算机和信息服务展馆参观。 杜建坡摄（人民视觉）

图②：为庆祝肯尼亚国家剧院正式加入丝绸之路国际剧院联盟，肯尼亚文化中心举办“中国之夜”主题文化晚会。 新华社记者 董江辉摄

底图：3月7日，江苏连云港东方公司码头作业区，一艘滚装轮准备靠泊码头装载出口车辆。 王春摄（人民视觉）

特刊编辑：杨凯 叶晓楠 陈振凯  
孙懿 韩维正 康朴  
邱海峰 孔德晨 刘崇艺  
刘峻 史志鹏 王美华  
尹婕 贾平凡 高乔  
视觉统筹：潘旭涛